Jeloljiik az ek (vizszintes) gyorsulasat A-val, a golyonak az ékhez viszonyitott (felfelé iranyitott) gyorsulasat pedig
a-val (lasd az dbrdt). A golyo gyorsuldsa ekkor a talajhoz (inerciarendszerhez) viszonyitva:

(1) az; =A—acosa, illetve a, =asina,

szoggyorsulasa pedig (a csuszasmentes gordiilés feltétele miatt) 5 = a/R.

Ha az ék és a golyo kozott hato nyomoerst K-val, a surlodasi er6t pedig S-sel jeloljiik (az abran lathatoé iranyitassal),



akkor a az ék illetve a golyd mozgasegyenletei:
F—Scosa— Ksina=MA, (2)K cosa — Ssina —mg = may, (3) K sina + Scosa = mag, (4)

a goly¢6 forgomozgasanak egyenlete pedig

2
() SR=ZmRp.
(Feltételeztiik, hogy a gomb homogén tomegeloszlast, s igy a tehetetlenségi nyomatéka 2mR?/5.)
Felhasznalhatjuk még, hogy a golyo6 ¢ id6 alatt fiiggSleges iranyban egyenletesen gyorsulva h magassagba keriil,
tehat

t2 2h
h= ay2 , ahonnan a, = o= 0,4 m/s2,
s igy a golyonak az ékhez viszonyitott gyorsulasara
a=—2 = 1,17 m/s’
sin «
adodik. Innen (5) és a gordiilés feltételének felhasznalasaval
2
S = gma = 4,68 N,
(3)-bol pedig
Ko mg + Ssina + ma, — 1103 N,
cos &
A csuszasmentes gordiilés feltétele: |S| < pulN, azaz
S
> — =0,042.
w= N )

K és S ismeretében (4) alapjan kiszamithatjuk a.-et, majd (1) felhasznalasaval az ék gyorsulasat

Ta + 5gsin « 9
6 A= ——-"— =531
(6) 5 cos o 31 m/s’,
a (2) egyenletbdl pedig a keresett F' erdt:
7 2 + 5sin’ o 2h
7 F = Mg -t -M = 148,4 N.
@ (m +M)g ga+(5 + 5 )tzsinacosa ’

Deme Roland (Jaszberény, Lehel Vezér Gimn., IV. o.t.) és Zawadowski Addim (Fazekas M. Fév. Gyak. Gimn., III.
o.t.) dolgozata alapjan

Megjegyzések. 1. A szamitas soran nem vettiik figyelembe, hogy a goly6 kezdetben nem érintheti az ék legalso
pontjat (hiszen akkor a talajba nyomodna), hanem egy kicsivel (kb. 1 cm-rel) magasabbrol indulhat csak.
Matydsi Istvan (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., III. o.t.)

2. Az ékre hato er6t a munkatétel és a lendiiletvaltozas torvénye segitségével is ki lehet szamitani. Jeloljiik az ék
(egyenletes) gyorsulasat most is A-val, a golyonak az ékhez viszonyitott gyorsulasat pedig a-val. A mozgéas ¢ ideje alatt
az ék V = At sebességre gyorsul fel. A goly6 vizszintes sebessége v, = At — at cos v, fiiggsleges sebessége v, = atsina,
szogsebessége pedig w = at/R lesz. Ugyanezen id6 alatt az ék elmozdulasa At?/2, a goly6 fiiggsleges emelkedése h,
igy rendszerre hato kiilsé erék munkaja: W = F - At? /2 — mgh. A munkatétel szerint fennall, hogy

At? 1 1 1 1 2 2
F- - —mgh = EM - (At)* + Fm: (atsina)? + 3m: (At — atcosa)? + 3 ngQ . (%) .

Az F er6 t id6 alatt megvaltoztatja a rendszer vizszintes irdnyu lendiiletét (impulzusat):
Ft =M - At +m - (At — at cosa).

A fenti két egyenletbdl F-t és A-t kiszamithatjuk, és a (6), illetve (7) képleteknek megfelels értékeket kapjuk.

Az itt alkalmazott megoldasi modszernek az az el6nye, hogy benne a rendszerre hato kiils6 erck (F' és mg) szere-
pelnek csak, a belss erck (S és K) nem. Ugyanez jelenti a modszer hatranyat is: mivel a rendszer egészére vonatkozo
mennyiségeket (mozgasi energiat, lendiiletet) vizsgaljuk, az egyes részek kozott hatod bels6 erdkrol semmit nem tudunk
allitani, s emiatt példaul a sarlédasi egytlitthaté minimalis értékét sem tudjuk egyszerd eljarassal meghatarozni.

(G. P.)



